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Актуальність теми дисертаційного дослідження. На сьогоднішній 

день в Україні спостерігається значна зацікавленість громадськості щодо  

прийнятих органами публічної влади рішень, значна увага суспільства 

прикута до певних законопроектів, які впливають на права, свободи та 

законні інтереси громадян. Розвинене громадянське суспільство повинне 

бути наділене належними інструментами впливу на органи державної влади 

та місцевого самоврядування під час прийняття ними рішень.  Одним із таких 

інструментів є громадська експертиза. Перевагою цієї форми громадського 

контролю є можливість здійснення як перспективної, так і ретроспективної 

оцінки діяльності чи рішення органів публічної влади. Тому громадська 

експертиза за своєю природою покликана забезпечити можливість 

громадськості впливати на органи публічної влади як на етапі формування 

державної політики так і на етапі її реалізації. 

Суспільство на сьогоднішній день досить гостро реагує на деякі 

прийняті нормативні акти чи рішення органів державної влади чи місцевого 

самоврядування, особливо що стосується використання бюджетних коштів 

чи питань пов’язаних із воєнним станом. Громадська експертиза проектів 

таких рішень чи нормативних актів покликана зменшити напругу у 

суспільстві та забезпечити збільшення довіри громадськості до прийнятих 

органами публічної влади рішень. Однак, у чинному законодавстві існує ряд 

прогалин, які є завадою ефективного використання громадської експертизи. 

З метою дослідження та вирішення ряду теоретичних та практичних 

питань, на сьогоднішній день, досить актуальним є дисертаційне 

дослідження Буткової Олени Ярославівни на тему: «Конституційно-правові 

засади громадської експертизи в Україні». 



Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження обрана в межах: Переліку пріоритетних 

тематичних напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на 

період до 2020 року, затвердженого постановою КМУ від 07.09.2011 № 942; 

Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів 

внутрішніх справ України на період 2015-2019 років, затверджених Наказом 

МВС України від 16.03.2015 № 275. Тему дисертації затверджено на 

засіданні Вченої ради Луганського державного університету внутрішніх 

справ імені Е.О. Дідоренка (протокол № 11 від 29 листопада 2019 року). 

Метою дисертаційного дослідження є комплексне дослідження 

конституційно-правових засад громадської експертизи в Україні. Завдання 

дисертаційної роботи належним чином сформульовані та відповідають темі 

та меті  дослідження. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері здійснення 

громадської експертизи в Україні. 

 Предметом дослідження є конституційно-правові засади громадської 

експертизи в Україні. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.  Обґрунтованість та 

достовірність  наукових положень, висновків і рекомендацій сформульованих 

у дисертації базуються на аналізі достатньої кількість доктринальних джерел, 

законодавчої бази України, нормативної бази зарубіжних країн, міжнародних 

актів, офіційної інформації, яка опублікована органами державної влади та 

місцевого самоврядування (усього – 261 найменування). На підставі 

визначених здобувачкою недоліків проведення громадської експертизи в 

Україні було розроблено пропозиції щодо вирішення цього питання та 

запропоновано внесення законодавчих змін щодо вдосконалення правового 

регулювання громадської експертизи в Україні. 

Методологічною основою дисертаційного дослідження є використання 

філософських, загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, 



зокрема, методу діалектики, формально-юридичного, системного, 

порівняльно-правового, методу правової герменевтики та ін.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація є однією з перших у вітчизняній науці завершеною комплексною 

кваліфікаційною науковою працею, у якій отримано наукові результати щодо 

конституційно-правового регулювання громадської експертизи в Україні, які 

містять наукову новизну. Серед наукових здобутків автора варто виділити: 

- пропозицію, поділити принципи проведення громадської експертизи, 

залежно від предмету направленості, на такі групи: 1) принципи, що 

стосуються інформації: принцип транспарентності суб’єктів громадської 

експертизи; принцип гласності і відкритості проведення громадської 

експертизи; принцип достовірності інформації; принцип доступності 

інформації, принцип; достатність інформації; 2) принципи, що стосуються 

суб’єктів громадської експертизи, визначають основні засади здійснення 

діяльності такими суб’єктами під час проведення експертизи: принцип 

компетентності суб’єктів громадської експертизи; принцип незалежності 

суб’єктів; принцип об’єктивності громадських експертів; принцип широкого 

представництва громадян під час проведення громадської експертизи; 

особиста відповідальність експертів за висновки експертизи; 3) засади 

здійснення процесу проведення експертизи: принцип сприяння органами 

публічної влади проведенню громадської експертизи; принцип невтручання 

суб’єктів громадської експертизи в діяльність органів публічної влади; 

принцип правомірності проведення громадської експертизи; принцип 

розумного строку проведення громадської експертизи. 4) засади підготовки 

експертних висновків: принцип об’єктивності експертних висновків; 

принцип виконуваності експертних висновків; 

- факт, що для належного визначення поняття громадської експертизи 

потрібно його розглядати через призму його основних ознак, зокрема 

встановити суб’єкт, об’єкт, предмет, зміст та етапи здійснення цієї форми 

взаємодії органів публічної влади та громадянського суспільства; 



- пропозицію виділити дві обов’язкові характеристики суб’єкта 

проведення громадської експертизи: 1) компетентність щодо об’єкта та 

предмета громадської експертизи; 2) володіння інформацією щодо 

громадської думки з питань, з яких проводиться громадська експертиза; 

- власну класифікацію громадської експертизи у залежності від 

предмету, та виділено наступні види: 1) громадська експертиза діяльності 

органів публічної влади; 2) громадська експертиза нормативно-правових 

актів; 3) громадська експертиза проектів нормативно-правових актів. 

Залежно від органу публічної влади діяльність якого є предметом 

громадської експертизи авторкою запропоновано виділити: 1) громадську 

експертизу діяльності органів державної влади; 2) громадська експертиза 

діяльності органів місцевого самоврядування. У контексті конституційно-

правового регулювання запропоновано виділити: 1) громадська експертиза у 

сфері охорони здоров’я; 2) громадська експертиза у сфері національної 

безпеки; 3) громадська антидискримінаційна експертиза; 4) наукова і 

науково-технічна експертиза; 5) громадська антикорупційна експертиза; 6) 

науково-громадська експертиза набору продуктів харчування, набору 

непродовольчих товарів і набору послуг для встановлення прожиткового 

мінімуму; 7) громадська експертиза безпеки ядерних установок та об'єктів, 

призначених для поводження з радіоактивними відходами; 8) громадська 

гендерно-правова експертиза; 9) громадська експертиза у сфері санітарного 

та епідеміологічного благополуччя населення; 

- запропоновано конституційно-правове регулювання громадської 

експертизи поділити на декілька систем правових норм, які регулюють 

однорідні суспільні відносини: 1) конституційно-правове регулювання права 

особи на участь у вирішені публічних справ, яке включає в себе норми 

чинного законодавства, які регламентують право осіб безпосередньо брати 

участь у діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, 

здійснювати громадський контроль за їх діяльністю шляхом проведення 

громадської експертизи; 2) конституційно-правове регулювання права особи 



на інформацію, яке включає норми, які визначають підстави та порядок 

доступу до інформації. Вищезазначені положення є правовою підставою для 

звернення суб’єктів громадянського суспільства до органів державної влади 

та місцевого самоврядування із запитом на проведення громадської 

експертизи, яка передбачає отримання необхідної інформації, документів від 

органів публічної влади, що стосується їхньої діяльності; 3) конституційно-

правове регулювання права особи на створення та належне функціонування 

інститутів громадянського суспільства та громадських рад. Конституційно-

правове регулювання права особи на свободу об'єднання характеризується 

плюралізмом інститутів громадянського суспільства та громадських рад, які 

наділені широкими повноваженнями у сфері здійснення громадського 

контролю, зокрема, шляхом проведення громадської експертизи. 4) 

конституційно-правове регулювання процедури проведення громадської 

експертизи. 

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Проте, у 

дисертаційному дослідженні містяться деякі недоліки та дискусійні 

положення, на які варто звернути увагу. 

1. Так, у дисертаційному дослідженні авторкою зазначається про 

можливість імплементації в чинне законодавство України, деяких 

рекомендацій міжнародних організацій, зокрема щодо використання новітніх 

інформаційно-комунікаційних технологій та соціальних мереж під час 

проведення громадської експертизи. В цьому контексті варто конкретизувати 

механізми, форми та способи використання інформаційно-комунікаційних 

технологій та соціальних мереж під час проведення громадської експертизи. 

2. Здобувачкою у дисертаційному дослідженні незначна увага 

приділяється проведенню громадської експертизи в умовах воєнного стану, 

зокрема, особливостям конституційно-правового регулювання громадської 

експертизи в цей період. В умовах сьогодення це питання потребує особливої 

уваги. 

3. Авторкою зазначається, що відсутність у експертів відповідних знань 



та обізнаності з питань, які є предметом експертизи, спричиняє велику 

кількість судових спорів, які часто вирішуються не на користь громадських 

експертів. На думку авторки, на законодавчому рівні потрібно закріпити 

вимогу щодо обов’язкового залучення до проведення громадської експертизи 

хоча б одного експерта з галузі, яка є предметом експертизи. Однак потребує 

уточнення правовий статус та умови залучення таких експертів. 

4. Здобувачка у своїй роботі зауважує, що досить часто органи 

публічної влади формально ставляться до експертних пропозицій, ігнорують, 

не враховують їх у роботі, не звітують перед громадськістю про врахування 

чи не врахування експертних пропозицій. В цьому контексті слушно б було 

внести пропозиції щодо можливих шляхів вирішення цього питання. 

Проте варто зазначити, що перелічені вище дискусійні питання та  

зауваження не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного 

дослідження.  

Практичне значення одержаних результатів. Висновки, результати 

та пропозиції визначені в дисертаційному досліджені можуть бути 

використані у: науково-дослідній роботі для подальшого дослідження 

проблематики конституційно-правового регулювання громадської 

експертизи; правотворчій діяльності для удосконалення нормативно-

правового регулювання громадської експертизи; практичній діяльності для 

методичного використання суб’єктами громадянського суспільства, органами 

державної влади, місцевого самоврядування під час проведення громадської 

експертизи; навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін 

«Конституційне право України», «Муніципальне право».  

Повнота висвітлення результатів дослідження. Опубліковані праці 

за темою дисертації містять достатнє обґрунтування отриманих наукових 

результатів, опубліковані у виданнях, кількість та рівень яких відповідає 

встановленим вимогам, характеризуються повнотою викладу матеріалів 

дисертації, опубліковані у різних випусках (номерах) наукових періодичних 

видань та у різні календарні роки. Висновки, результати та пропозиції 



визначені в дисертаційному досліджені достатньо висвітлені у наукових 

публікаціях, які є доступні для ознайомлення. 

Основні результати дисертаційного дослідження Буткової Олени 

Ярославівни «Конституційно-правові засади громадської експертизи в 

Україні» опубліковано у 13 наукових публікаціях, з них 4 статті – у наукових 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з 

юридичних наук, 1 статтю - у періодичному науковому виданні, 

проіндексованому у базі даних Web of Science Core Collection, 8 тез 

доповідей – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій та 

науково-практичних семінарів, які розкривають основний зміст дисертації. 

Оцінка оформлення дисертації. Дисертаційна робота О. Я. Буткової 

«Конституційно-правові засади громадської експертизи в Україні» 

оформлена згідно з чинними  вимогами, передбаченими Порядком 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 (із змінами та 

доповненнями). Оформлення дисертації відповідає вимогам, затвердженим 

Наказом Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації» від 12.01.2017 № 40 (із змінами та доповненнями).  

Загальний висновок. Дисертаційне дослідження О. Я. Буткової 

«Конституційно-правові засади громадської експертизи в Україні» 

підготовлено на високому науковому рівні, містить наукову новизну, в роботі 

сформульовано авторські визначення понять, класифікації. У роботі варто 

відзначити індивідуальний авторський підхід до вирішення поставлених 

перед здобувачем наукових викликів та завдань. На підставі визначених 

автором недоліків проведення громадської експертизи в Україні 

запропоновано пропозиції, зокрема шляхом внесення законодавчих змін щодо 

вдосконалення правового регулювання громадської експертизи в Україні, які 

мають важливе практичне значення. 



З урахуванням вищевикладеного, можна зробити висновок, що 

дисертаційна робота Буткової Олени Ярославівни на тему: «Конституційно-

правові засади громадської експертизи в Україні» є завершеною науковою 

працею, яка відповідає вимогам спеціальності 081 «Право» та вимогам 

Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 (із змінами та 

доповненнями), а її авторка заслуговує на присудження наукового ступеня 

доктора філософії за спеціальністю 081 – «Право». 

 

РЕЦЕНЗЕНТ: 

 

професор кафедри цивільного, трудового права 

та права соціального забезпечення  

факультету № 4 Донецького  державного  

університету внутрішніх справ  

д.ю.н., професор Микола КЛЕМПАРСЬКИЙ 
 


